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小學圖書館之利用──從圖書館老師及課室老師的角度探討
葉錦蓮　香港弘立書院圖書館館長（小學部）
　　學校圖書館主任一職自1998年成為小學常設職位以來，對學生的學習一直起著正面的作用。然而，學校在只設一名圖書館老師的情況下，如何有效地推動全校閱讀？常聽到「圖書館主任孤單工作」、「圖書館老師單打獨鬥」等的描述，事實上，如果上述情況屬實，圖書館的工作真的就難以達到高效。按教育署課程發展處2002發出的《基礎教育課程指引──各盡所能‧發揮所長》第七章7.4.3指引，學校圖書館主任的角色應涵蓋以下四大層面：
· 閱讀資源和閱讀計畫的統籌人：統籌及管理閱讀材料和與課程相關的資源，以支援學生閱讀及從閱讀中學習。
· 資訊及媒體專責人員：培養學生的資訊技能和態度，使他們能恰當地運用各種形式和情境的資訊，並符合道德操守。
· 教學夥伴：支援各學習領域的學習、教學與評估。
· 課程發展的輔助人員：與教師協作，因應學生的需要、課程內容要求，選取合適的資訊資源，發展校本課程策略（例如專題研習和全方位學習活動）。
　　總的來說，學校圖書館的設置，就是要支援學生的學習和老師的教學。一直以來，已有不少同業先進分享各自的成功經驗，自問也從大家的分享中獲益良多，今也班門弄斧，分享本校圖書館在支援學生學習方面的工作經驗。
　　本文嘗試以現職學校作實例闡釋作為圖書館主任多年的點滴心得。
　　本校圖書館課的經營主軸有二：推動閱讀和資訊素養的培訓。這裡先把本館推動閱讀的策略淺談一二。
1. 館藏的發展以學校課程需要為依歸，再按學生年齡及發展需要購置各種具吸引力的讀物。
要做到這點，必須兩類老師的努力：
圖書館老師要：
· 了解學校的各級及各科課程的學習需要
· 常常瀏覽童書，特別是各大型書展
· 觀察孩子的閱讀能力及喜好
科目老師要：
· 多到本校圖書館了解現有的館藏
· 向圖書館老師就不同的學習單元建議合適書目
任何情況下，如果只有其中的一方努力，圖書館的館藏都不會盡如人意。
2. 給孩子合適的精神食糧
　　為了學生隨時可以找到跟自己的學習主題相關的讀物，我們會按照各班不同的學習主題訂定書單，從書架上把程度合適的相關圖書拿出來，放在圖書館最顯眼的位置，讓孩子隨時可以拿到。其實小學生一般對讀物的選擇還是需要大人的介紹的，相信各圖書館老師都有這樣的經驗：只要老師在學生面前介紹過一本書，那本書必定會在老師放回書架前被借出──如果你沒有指定這本書不可以借出的話。故此，如果老師能對抽出的圖書略作介紹，你的學生必定很感興趣。而且，孩子們在選擇讀物時，就會「剛好」找到跟課程配合的讀本。
　　老師合作小點子：科目老師預先通知圖書館老師你即將教授的單元內容，請圖書館老師幫忙查看是否有合適的館藏。圖書館老師如果發現自己的館沒有足夠的相關圖書，可以向公共圖書館求助，公共圖書館一般會有很好的資源可供學校借閱。完了可別忘了把這些書目加在你未來的圖書採購單中，這樣，明年老師再教這個單元時，就不用向外間求助了。
　　另外，圖書館老師還可以幫忙找出合適的網上資源，並在圖書館系統加以編目，這樣，學生便可以從書目系統找到合適網頁的連結，直接點擊及進行網上閱讀。
3. 借助外力
　　讓學生有機會跟作家見面：孩子對作家都有憧憬，如果能有機會跟作家面對面，絶對會刺激他們的閱讀動機。
　　請嘉賓向學生說故事：為了讓孩子有不一樣的閱讀體驗，我們會組織故事媽媽，在課堂向孩子們朗讀書本。圖書館老師會預先選定配合學生學習主題的圖書，讓家長朗讀的內容更具意義。孩子會發覺，知識不一定是從課本上獲得的。新鮮感對孩子起著奇妙的作用，同一本書，由每天見面的老師讀和很少見面的家長讀的效果就是不一樣！
　　家教會好書推介活動：
　　不能不說的是我們厲害的家教會義工媽媽，她們組織家長互相推薦自己給孩子讀過的好書，圖書館就幫忙找書商以優價格提供訂購服務。每年這個活動都讓不少的家長豎起大姆指。
4. 舉辦書展
　　書展說起來就是老生常談的事兒，但要辦有質素的書展，可不是簡單的事。圖書館老師在選書商的時候絶不可馬虎，有質素的書商知道自己買的是什麼書，而且當家長有需求時，他們可以介紹可供選擇的品種。我曾聽過最窩心的書商評語不是書商說書展的業績有多好，圖書館的老師有多專業，而是他們說：弘立的學生有錢買書已不是新鮮事，重點是你們的學生很會選書，很有品味(taste)。
　　我們的學生愛書可不是吹牛的，有一次，台灣天衛文化（小魯）的沙永玲總監來到我們的圖書館，就被學生的熱情嚇到了，當天就在臉書圖文並茂寫了這樣的一條：相不相信？弘立的小朋友太愛圖書館了，太想在讀書週玩交換書的活動了，因為太熱情，館員必須用繩子圍住，以維持秩序。這種場面我在圖書館第一次見到呢！
　　對了，忘了告訴大家，學生在書展買書很多書，得讓那些書有個出口。我們在年中會舉辦圖書交換活動，讓孩子有機會把看過的書拿出來跟別人交換，這樣，買一本書就等於可以讀到兩本，十分合符經濟效益不是嗎，哈哈！
5. 閱讀週
　　像很多學校一樣，我們每年均設有閱讀週。這週的高潮時學生可以在最後一天不用穿校服，直接扮成自己喜愛的角色回校。我們會請一大批義工媽媽幫忙為每個孩子拍照，並當天印出來交給孩子，讓他們貼在「閱讀護照」上，每年孩子們都很期待這天的到來。
　　閱讀真的為孩子帶來很大的樂趣！愛上閱讀的孩子，一生都不會孤單。學校圖書館的工作要做得好，除了專業的圖書館老師以外，更不可缺的是英明的領導層和合作的科目老師。
　　英明領導層需要的素質：了解學校圖書館的功能，恰當分配教擔和安排時間表，讓圖書館老師有合理的教時進行圖書館課的教學和支援各科的學習。
　　合作的科目老師需要：明白圖書館是學生探索知識和學習的地方，圖書館老師是你教學的夥伴，你有責任跟圖書館老師溝通，為孩子的締造更好的學習條件，讓學校的圖書館資源更有效地發揮它們的作用。只有互相協作，才會發揮最好的教學效果。
　　有關圖書館在資訊素養培訓方面的工作，有機會再跟大家分享。看官如欲賜教，請電郵至kip@isf.edu.hk
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