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[bookmark: _GoBack]我可以教得更精彩-資訊素養教學經驗分享
龔冰蕾
國立嘉義大學附設實驗國民小學
怎麼教 vs 教什麼
    擔任嘉大附小「資訊素養」校本實驗課程的老師，已將滿8年，這是我近20年教書生涯中，最重要的一個時期。用「重要」兩個字來形容，是因為這段時間的歷練，讓我從一個：只知道「怎麼教」的老師；變成一個知道該「教什麼」的老師。從只看見基礎教育裡，單科學習領域各別的重要性；到看見一個國民義務教育階段，全人教育培養公民素質更加重要！這對我來說美好的轉變，讓我相信自己可以越教越精彩的體會，要在這兒野人獻曝一下和夥伴們分享！
兩個盲點
    我們大多數的國小老師，總是認真努力的在教學現場，試圖把我們所知道的教材內涵，用我們自己最熟悉、最有把握的方式教給學生，然後用考試來檢驗孩子學習的成效。這在知識面來看：即使是最認真學習的孩子，最高也高不過教師有限的內涵；而試題裡既片段又非真實情境的檢核，只能證明孩子學到了，但不一定能在生活實境裡應用的知識，也只能算「學到」而不是「學會」吧?!有夥伴開始想起站在牆頭張望，腳底下踩滿橫著擺放的樓梯那幅圖了嗎？
第一招：教獲取知識的步驟方法而不只是內涵
    仔細回想，我們有教導過孩子如何精讀一篇國語課文嗎？如果我們教過孩子精讀一篇文章的步驟方法：先瀏覽文章了解文意，然後句中取詞、詞中取字，找出針對自己來說是生字難詞的部分，想辦法理解它；再來藉提問深究文章內容、找出特殊的句型或欣賞文章的架構…那麼每一課國語課文真的都需要花那麼多的節數等我們來教，孩子他才學得會嗎?一本國語課本都教不完了，那麼多課外的好文章呢？是任孩子自由瀏覽，還是也能鼓勵他用同樣的步驟方法自行精讀呢？國語如此，其他的科目也都有不同的讀書步驟和方法。所以，我可以教得更精彩的第一招便是：教孩子獲取知識的步驟方法而不只是內涵。
第二招：「學會」需要生活化的應用不只是考試
    生活中有許多大小事；社會上有許多問題和紛爭。如果我們期待孩子能在生活實境裡應用學過的知識，真正「學會」它而不只是考試中的「學到」，那麼這些生活中、社會上的素材，都會是很好的問題解決訓練。第一種方式是要訓練孩子的觀察力，並能說出自己的感受或看法。通常一開始孩子的標準答案是：「不知道！」千萬別被打敗，那只是因為我們的孩子被訓練成被動等著你餵養的習慣。（習慣的養成絕非一天兩天，而習慣要用習慣來改變。）可試著用提問的方式來引導孩子去感受或自己思考，並有禮貌、有條理的表達自己的想法。這樣的機會多一點，慢慢的他就會養成觀察和思考的習慣。有觀察、會思考的孩子，才會開始對生活細節有深刻的感受。而有感受力的孩子，才能在發現問題、啟動他解決問題的本能之後，有熱情有耐心的去不斷面對問題、解決問題。
    在這兒必須對提問的方法詳細說明：在教學現場，每個孩子的口說能力差異極大，為避免挫折了孩子的勇氣和信心，老師可以充分在是非、選擇、填充、簡答、申論等不同題型中做最佳排序和搭配。從是非題開始問，害羞的孩子只要點頭或搖頭就能回答，再引導他說出題目這個完整的肯定句。以漸進的方式練習；成功的機會相對容易。必要的時候，「口說」很困難的孩子也可以用寫的，或等待他日後更加成熟再嘗試。
    第二種方式就是給孩子適合他能力、引起他興趣的學習任務。嘉大附小的資訊素養課程，依年級搭配學習領域內涵，所發展出的學習任務，就是以這樣的理念推展的。例如四年級的孩子在自然課學完水生動植物和水域環境之後，給他一個「班級水族箱」的企劃案去運用所學。學習任務的設計，甚至能夠跨領域、跨學科的去整合和應用學過的知識，那就更好了！而這個教學策略，不就正是「做中學」所提示我們的嗎？
教得更精彩也要學得更踏實
    曾幾何時，教學現場開始吹起了流行風潮：各種學習理論百家爭鳴；不同的理念又帶動不同的做法…我們一方面要在變動中吸取新知；一方面也要不忘初衷：那就是和孩子教學相長的喜悅；和協助每一個孩子，依自身的能力條件，在學習的道路上不斷向前。不管我們現在做的叫「學習共同體」，還是「分組合作學習」…教得更精彩的同時要問自己的是「每一個」孩子有沒有學得更踏實？對我來說，檢驗的標準非常簡單：希望每一個遇見我的孩子，都能比沒有遇見我要好些！
    願所有的教師夥伴不憂不懼、日日美好！
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