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新型閱讀指導策略—鼓勵閱讀法之實例介紹
蘇懿禎　東京大学教育学研究科　図書館情報学研究室
　　目前臺灣推行的閱讀指導策略，多半還是停留於預測、提問、連結等策略，但限於時間因素，以及考慮到指導過程是否淪於枯燥乏味，我建議可採用「鼓勵閱讀法」 （Animación a la lectura，西班牙文直譯)。不僅融合現在推行之各項閱讀策略，因採遊戲之方式不會讓學生覺得無趣、時間也不會過長。而此方法適合用於共讀之後實行，也很適合以書箱為單位之借閱現況，但事前準備工作較多，可透過教師間合作之方式來完成。
　　此「鼓勵閱讀法」為西班牙莎爾特（Montserrat Sarto）女士在70年代提出的帶領閱讀指導法。利用75種遊戲方式來培養孩童的閱讀能力、專注力、理解能力等。而這個指導法的三個目標是：「理解」、「樂趣」與「深度思考」。此種指導法共有75種遊戲，適用的年齡層可從幼兒到國高中階段。除了在西班牙、法國等圖書館或書店中實施之外，1997年代引進日本後，被廣泛運用在國語與閱讀教學。
　　以下先簡略介紹其中三種遊戲，分別適合低中高年級。時間與人數為參考用，教師可自行調整。
1. 逃走中
(1) 參加者：幼稚園、小學一二年級，或尚未識字的孩童。參加人數約20-25人。
(2) 目標：透過視覺鍛鍊記憶力。透過圖片能夠分辨各種狀況以及各個角色。培養發表能力。
(3) 指導者：有耐性、個性開朗且能選出適合遊戲的圖片。
(4) 需要物品：與參加者人數相同之讀本。並且參加者一人一張圖片卡。可以請擅長繪圖的人幫忙繪製人物角色或場景卡片，也可以準備同一個作者的另外一本繪本或畫風相似之繪本，從中截取圖片使用。混淆用圖片的比例約三分之一。
(5) 實施步驟：
讓學生們圍著指導者做成圓形，每人一本繪本。

· 指導者說故事，在說故事過程中注意學生們的翻頁是否配合故事之進行。
· 故事說完之後，指導者一邊跟學生們討論故事中的角色做過哪些事情，一邊回收繪本。
· 繪本回收完畢之後，發給一人一張卡片。指導者跟學生說明，這些角色從書中逃出來，跟其他本書的角色混在一起了，希望學生能幫忙找出正確的圖片。
· 請學生把圖片給大家看，並讓學生輪流說明下列幾點：這張卡片的人物及場面，是否出現在剛剛讀過的繪本中？這個人的名字或是這是什麼場面？這張卡片的人物及場面是出現在故事的哪一個部分？等全員發表完畢之後即結束。
(6) 需要時間：約30-40分。
(7) 注意事項及困難點：故事插圖的魅力、學生是否清楚理解故事內容，或是在指導者說故事時學生是否能專注在自己手上的書等等，都會影響活動的趣味性。如學生不能從畫面中讀取資訊則會導致活動無法順利進行。
(8) 檢討事項：指導者需是否選出適合的書籍、圖片是否清楚容易理解、是否能讓學生們集中注意力及熱中於遊戲。
2. 故事是這樣嗎
(1) 參加者：注意力集中、能夠理解文本內容的話，小學一二年級的學生即可參加。如果使用複雜的文本，則建議對象為三年以上。人數約為三十人，兩人一組較不會花費太多時間，也不會讓學生們感到無聊。
(2) 目標：提高注意力。誘發理解力。不讓學生只進行文本表面的閱讀。讓學童們能夠互相合作。讓學生能夠自由選擇合作夥伴。
(3) 指導者：有耐性且個性沈穩、不會直接告訴學生該如何做，而是在學生仔細地思考時安靜地等待的人。
(4) 需要物品：與參加者人數相同之讀本。接著準備和參加人數相同之遊戲卡片。將其中一半的卡片寫上文本中的某一個段落，但須將此段落的情節稍做更動。例如：「以前大家吃完麵包跟巧克力，便到院子裡玩球。」改成「以前大家吃完甜甜圈，便到院子裡玩捉迷藏。」等，將出現的事物或劇情更動。剩下一半的卡片上面則寫上「尋找擁有寫有整個段落卡片的夥伴吧！」盡量讓兩個人一組，如人數不足時也可三人一組。
(5) 實施步驟：
讓學生們事先閱讀文本。
· 首先在不觸及卡片內容下，跟學生們回想、討論故事大意。最好能讓每個人都參與發言，時間控制在五分鐘左右。
· 接著發下卡片，在卡片發完之前要將卡片蓋著不可以先看。
· 卡片分成寫上段落文字的以及尋找夥伴兩種。發完之後讓寫有段落的聚集在指導者右側，尋找夥伴的聚集在左側。之後，花數分鐘的時間讓學生們尋找夥伴。
· 等到全部的人分組完畢之後，進入思考的時間。一同思考討論卡片上寫的內容是否跟文本相同？哪裡不同？該如何修正？此步驟所需要的時間端看學生們的讀解能力而定。
· 學生們仔細閱讀並思考過後，以小組為單位聚集到指導者身旁。然後請每組輪流發表他們所發現的結果。等到全員發表完畢，指導者再公布這些卡片是從哪些段落抄寫下來，並讓學生們自行檢視自己的答案是否正確。
(6) 需要時間：盡量讓時間花在遊戲本身，如果學生們仔細閱讀的話約需45分。
(7) 注意事項及困難點：必須配合學生們的閱讀能力，選擇有趣且有深度的故事。要是學生的閱讀能力不足，也就是說理解力、記憶力不足，或是只是閱讀文章的表面，進行過程便會產生困難。
(8) 檢討事項：指導者需檢視自己是否只是挑選手邊容易取得的文本，而忽略了選擇適合學生們的作品。是否能夠掌控時間讓學生們有足夠的時間思考，卻又不流於無趣。是否製造出讓學生們熱中地且快樂地進行之氛圍。所改編之段落內容是否恰當，淪於文字上的找錯訂正，無法引起學生深度思考。
3. 這是誰呀
(1) 參加者：根據參加者的年齡調整，建議高年級使用。較難的小說也適用於國高中生。參加人數不超過三十人。
(2) 目標：理解閱讀過的內容。培養兒童重視情感及態度之表現。鍛鍊注意力。
(3) 指導者：必須找出書中適合的登場人物並製作參加者使用之卡片。
(4) 需要物品：與參加者人數相同之讀本。可自行製作厚紙板卡片或直接購買市販之卡片。在卡片上寫下登場人物之描寫。特別是強調該人物之感情與態度之部分。選出八至十位登場人物，選用不同角度描寫之文章段落，製作與參加人數相等之卡片。
(5) 實施步驟：
準備好卡片，讓參加學生事先閱讀過文本。
· 指導者先略述大意，讓學生能回想起故事過程即可。
· 接著發下卡片，在卡片發完之前要將卡片蓋著不可以偷看。等到全部發完之後，請每個人安靜地閱讀並思考卡片上說的人是誰。時間為五分鐘。
· 等時間到了，指導者請每個人輪流唸出卡片上的內容，並問他這張卡片描述的人物是誰，請他表達自己的意見。
· 等到全員發表完畢後，指導者和大家一起討論，在這之中誰最有魅力？誰的心胸寬大？誰的品格高尚？誰最公正？等等對我們而言各種重要的人格特質。
(6) 需要時間：依參加者的年齡或人數調整，通常為一小時左右。
(7) 注意事項及困難點：不僅要選出正向之角色，也應加入反派之角色。從主角
到書中之重要配角，如能選出適合之人物便能引起兒童之興趣。如未能掌握兒童之讀解能力或選到不適合之書籍則會導致活動無法順利進行。
(8) 檢討事項：指導者需先檢視自己是否能順利引導活動進行。接著檢視要項為：是否選出適合的書籍、選出的登場人物是否恰當、以及是否清楚描繪出讓人性豐富之價值觀等。
