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培養二十一世紀學習者的香港閱讀教育
基隆市仁愛國民小學 圖書教師 林心茹
　　相當受到教育界、資訊科技以及出版業者關注並視為指標的EDUCAUSE Learning Initiative (ELI) and the New Media Consortium在去年發表的The Horizon Report 2011指出4個未來環境的重要發展趨勢：(1)網路資訊愈來愈多且易於取用，教育工作者的角色將重新定位；(2)人們可在任何時、地行動式工作、學習與研究；(3)這個世界的合作愈來愈多；(4)雲端科技愈趨重要。該報告亦指出以上趨勢將帶來的挑戰有：(1)對任一領域及專業而言，數位媒體素養都是重要技能；(2)面對新的學術創作、出版及研究形式的出現，需要更適切的評鑑方式；(3)師生面對多元及快速發展之資訊、軟體、工具、載具之挑戰。
　　同樣的關於21世紀學習者應具備的知能，美國學校圖書館員協會(AASL)則認為未來的孩子要有：使用科技取得各種資料、建立批判思考和選取知識的能力；使用資訊，得出結論、作出明智決定，並在新形勢中，利用知識以創造新知識的能力。而經濟合作暨開發組織(OECD)所訂定的現代公民核心素養同樣的也包括了：自主行動的能力；互相閱讀及使用資訊工具的能力；在異質社群中良好運作的能力。由AASL及OECD所研訂的核心素養來看，現代社會公民皆要具備活用資訊、合作以及自主學習的知能(陳昭珍等，民100)。
　　在這次參訪香港小學圖書館及其閱讀課程推動方式的過程中，讓我看到了同為亞洲鄰近國家的香港為了培養二十一世紀公民是如何下足了功夫，各層級(教育當局與學校)、各單位(大學與圖書館協會)整合相關資源，以前瞻的觀念，規劃課程、培訓並輔導教師，讓學校及圖書館成為提供孩子多樣資源、指導孩子正確運用科技獲取、批判及使用資訊的場域，教師更是以身做則為促進協同的典範。以下是我對香港學校在圖書資訊利用教育與閱讀推動現況的觀察與省思：
1、 教育與學術研究單位共同合作營造有利於學習者的支持性環境
香港教育局除了每年補助學校圖書採購經費外，亦建置教育局線上圖書館組資源以及課程發展處《童心童趣》閱讀課教材，並規劃符合各學習階段的中文及英文廣泛閱讀書單。而學校接受圖書經費補助，除採購符合師生需求的中英文圖書外，其館藏發展亦會配合教育局推動的課程改革，例如，香港教育局近年推動的「通識教育課」所涵蓋的三個範疇，包含自我與個人成長、社會與文化、科學科技與環境等，學校便會依據課程目標與教學內容選擇學生適讀書籍；在閱讀課程安排上，學校亦安排全校每週一節的彈性課程做為閱讀課，高年級更會再增加一至二節的專題研究課(或圖書課)，讓學生發展圖書資訊利用的技能。
在與學術研究單位合作上，香港教育局補助香港大學教育學院朱啟華博士開發「透過協作教學及web 2.0科技探究學習」課程(Developing upper primary students’ 21st century skills: Inquiry learning through collaborative teaching and web 2.0 technology)，逐步推動並落實於學校的圖書資訊課程與通識課程中，要透過各科教師的協同教學，培養起學生的「獨立思考能力」、「正面價值觀與積極態度」以及「社會觸覺和適應能力」。
2、 依據學習能力發展階段，系統化規劃各年級「閱讀策略」與「圖書資訊課程」
本次參訪的六所香港小學，我們觀察到其共通點即是各校皆能考量孩子的學習發展階段，有系統地規劃各年級的「閱讀策略」與「圖資課程」架構。以「閱讀策略課程」為例，在低年級階段，閱讀教學主要目的在認識並分析故事的基本要素、能重述故事重點等，中年級則要能利用組織圖，表列並比較文本內容，學習「由上下文脈絡推測詞義」的技巧，高年級的焦點則放在結構性閱讀策略(理解說明文、議論文體等)，不但有系統且持續的推動閱讀策略教學，更激勵孩子閱讀多元文本。而每週一節的「圖書課」，帶入「專題研究六步法」(Big 6 skills)要培養孩子具備尋找和解釋資訊、批判思考及自我學習的能力。
3、 圖書館主任與各科教師以專業協作模式共同發展課程
另一個在參訪學校觀察到的特色是，圖書館主任主要授課內容為「圖書課」，但其亦為閱讀課的協同教學者，同時也是全校課程發展的協作者，彙集全校各學年的課程主題後要建置教學與課程資訊平台，提供各類型的圖書或線上資源協助教師發展課程，並協助學生進行課程的研討與學習。21世紀公民應具備的核心素養即包括了「合作溝通」的能力，香港的小學教師就是學生的最佳典範，在教學態度與方法上，以互相協助、提供資源與支援，從計畫、課程目標的訂定、教學活動的設計、實行、到學習成效的評量以至檢視階段，合力完成，讓我們看到了整個學校團隊不僅帶給學生完整的學習經驗，教師間亦成為關係緊密的合作夥伴。
4、 以「探究學習課程」培養二十一世紀的學習者，提供數位科技工具等基礎建設，開展未來學習空間。

本次參訪也安排了豐富且精彩的晚宴活動，並邀請三位講者─台灣師範大學陳昭珍教授、香港大學的朱啟華博士與謝錫金博士依序分享了精采的講座。而值得關注的是，台灣的圖書館教師與其他領域教師的協作模式，也許可參考朱啟華博士的研究計畫。朱教授的計畫獲得了香港教育局的補助，並已逐步推動並落實於學校的圖資課程與通識課程(近來的教育改革)，透過各科教師(圖書館主任、英文教師、中文教師、常識科教師、電腦教師等)的協同教學，進行「探究學習」(InquiryPjBL)。
以「探究學習」做為課程中的學習任務，不但契合「以學習者為中心」的原則，同時因為其與多元的課程內結合，不但適切、真實亦具有挑戰性，預期能有效激勵學生批判性及創造性的思考；「探究學習」強調的就是探究或問題解決的學習方式，老師在學習過程中退居促進者的角色，鼓勵學生自己提出問題，尋找、分析並比較相關資訊，最後獲得問題的結論。其間，師生是彼此的發問者、回答者、尋找資料者、質詢者或思考者。其最大優點就是學生不再是被動的知識接收者，他們是學習過程中的主角，而因為學生在經歷多次未清楚定義的真實問題及不完整資訊的過程中，才能真正精進資訊素養技巧與閱讀理解的能力。
在知識經濟時代，我們要培養的學習者應具有以下核心能力：要能使用策略與科技取得各種資料、建立批判思考和選取知識的能力；要具有使用資訊，得出結論，並在新形勢中，利用知識以創造新知識的能力。
「探究學習」不但讓孩子有機會以自己建構意義的方式做課程的加深加廣學習，同時讓教師得以關注孩子的學習需求以及發展，提供機會讓孩子與他人協同、互動及溝通鎮。另外朱教授的計畫引入數位科技工具─web 2.0協作平台，開展了學習的空間，延續了學習的過程，豐富學習的內容。整個「探究學習」過程與協作平台的知識整合，正好提供孩子運用所學各種策略的機會，也為學習者帶來意想不到的社會化的經驗，孩子進行合作、溝通、激盪討論並且留下研究歷程紀錄，而促進協同、問題解決及溝通等能力，正是21世紀公民應具備能力。
　　此次的參訪不但收獲豐盛且讓我們感受到香港學校、行政人員以及所有師生的熱情。受訪的學校全力配合我們的行前規劃─安排參訪團隊參觀圖書館空間規劃、介紹圖書教師的協同教學模式、圖書分類推薦及閱讀活動等。我們觀察到的，不僅是圖書館如何營造閱讀與學習環境，並提升學生的閱讀能力；我們更發現到，背後支持學校課程與教學的強大力量─香港教育與學術單位，彼此攜手合作的目標，即是要培養具有未來社會公民必備能力與國際競爭力的學習者。台灣是否也能很快的追趕過香港的步伐，政府部門、學術機構與學校的緊密合作與交流，將會是成功的關鍵。
　　感謝教育部於今年度(101年)辦理圖書教師參訪香港的計畫並提供經費補助，雖然四天的行程相當緊湊，卻豐富、充實，更要感謝本次參訪團團長台灣師範大學圖書館館長陳昭珍教授，精心規劃本次行程，不但提供車上餘興節目，更讓我們這群來自台灣各地的圖書教師成為了朋友、夥伴，而對於香港圖書館學會以及提供台灣圖書教師參訪機會的六所圖書與閱讀課程推動紮實的學校─弘立書院、英皇書院同學會小學第二校、藍田循道衛理小學、滬江維多利亞學校、嗇色園主辦可立小學、長洲聖心小學等所有的行政人員、圖書館主任及教師們，我們心中有著滿滿的感謝。
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