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悅讀科普‧科普閱讀─與數學科普書的親密接觸
呂智惠
國立臺灣師範大學公館校區圖書分館主任
    全球知名的科學家同時也是著名的科普作家史帝芬‧霍金(Stephen Hawking)曾為香港的一場科普閱讀活動立下祝辭：「我為科普閱讀運動獻上最誠摯的祝福，希望這個運動讓科學變得更加有樂趣並充滿啟發性。」閱讀是近年來台灣教育頗受注目的議題，其中科普閱讀更在大學與公共圖書館的大力推廣下，成為閱讀推廣的新焦點。小說是最能吸引人閱讀的文類，近來數學小說逐漸顯現它的重要性，因此想要推動科普閱讀，最佳的切入點莫過於閱讀數學小說，以下將推薦三本暢銷且叫座又賣座的數學科普書。

    筆者從2008年開始涉入科普閱讀的領域，首先引導帶我入門的是台師大數學系洪萬生教授，洪老師引導我閱讀的第一本有趣且具深度的數學科普書就是《博士熱愛的算式》，作者是日本作家小川洋子，主角是一位曾在大學裡教數論的博士，因交通意外導致天才數學博士只剩下80分鐘的記憶，時間一到所有回憶自動歸零重新開始。遇上語塞的時候，他總會以數字代替語言，以獨特的風格和别人交流。他身上到處都是以夾子夾着的纸條，用來填補那只有80分鐘的記憶。這次新來的管家帶着10歲的兒子照顧博士的起居，對女管家來說，每天也是和博士的新開始。博士十分喜愛管家的兒子，並稱呼他作「根號」，因為根號能容纳所有人和事，他讓母子倆認識數學算式内美麗且光輝的世界。因為只有短短80分鐘，三人相處的每一刻都顯得非常珍貴。《博士熱愛的算式》除了是一本好看的數學小說外，其中介紹的數學知識更是透過作家的神來之筆巧妙安排解讀出來，讓人讀來不會覺得它是深奧遙不可及的數學算式。

    其次推薦的是《算法少女》，作者是日本作家遠藤寬子，這是一本數學歷史小說，故事發生於日本江戶時代，一位町上醫師千葉桃三親自教導女兒小章學習算法，沒想到小章竟然擁有出眾的數學能力。有一天淺草寺因浴佛節而舉行盛典，小章指出一面獻給觀世音菩薩的「算額」上的題目有錯誤，因而引起了當時的藩主注意，進而想要召見這位少女小章。結果小章竟因此捲入了當時的算法主流「關流」的流派之爭，因為小章學習的是非主流的「上方」算法，於是在一場策劃下小章必須與另一位學習關流算法的少女一較長短！閱讀《算法少女》除了可以瞭解日本和算發展的歷史外，更能體會日本數學算額文化的趣味與內涵。

[bookmark: _GoBack]    最後推薦的是《卡里布彎‧數學獵人》，作者是李儀婷，故事一開始就將主角12歲的沙夏帶出場，這一天爺爺帶著沙夏和哥哥上山打獵，為了沙夏的成年禮要讓他體驗學習成為獵人。在小說裡，沙夏的武器是數學，於是他成了「數學獵人」。小說家許榮哲為這本書所寫的推薦文〈數學與陷阱〉中指出《卡里布彎‧數學獵人》是一部充滿「陷阱」的小說，「從實體的陷阱開始，它是衝著獵物而來的；隨後登場的是害人的陷阱，為了打擊敵手而來的，但最後這兩者卻巧妙地融為一體。」而這所有一切，「都是因為數學」！為什麼呢？「對任何人而言，數學就是數學，但對小男孩而言數學和咬人八一樣它可以溫柔地傷害敵人，讓敵人的腦袋掉到洞裡怎樣也爬不起來。」於是當「小男孩發現數學和陷阱之間，存在著一種難以言明的異曲同工之妙時，他逐漸有了操控數學的能力。」。同時也在玉山的見證下，人與自己，人與他人，人與大自然三個永恆不變的衝突，在數學這個新元素的撞擊下完美突圍且融合在一起。

    2010年國立臺灣師範大學圖書館與科學月刊社共推全國科普閱讀年活動，當時對於科普閱讀我們是這樣描述的：『閱讀科普書籍最引人入勝的地方，就是「有趣」！上從氣象萬千的星辰演化，下到滄海桑田的環境變遷；不管是適者生存的多樣生物競爭，還是永不變異的精準數學真理，大自然處處給我們驚喜，時時讓我們讚嘆它的奇妙。經由閱讀科普書籍，我們將學會享受這種知性的樂趣。』期望透過以上三本數學小說的引介，能讓大家更願意親近、閱讀科普書，謹將此文推薦給對於推動科普閱讀具有興趣與熱忱的圖書教師夥伴們。
