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翻開香港中學圖書館的那些頁，
我們讀到了什麼?

楊君方
新北市永和國中圖書館閱讀推動教師

　　　翻開香港旅遊網，我們可以清楚感受這顆東方明珠的光彩耀人，西方資本主義、先進的現代化建築和中國古老的傳統文化在這裡同時並存，它是一個不折不扣，融合西方文化又兼具東方色彩的都市。香港憑其優越的地理位置，成為國際主要商業中心及世界最重要的金融市場之一。但是，近年來，它被大家討論的不再只是經濟的話題，更延伸到學童教育、閱讀素養的基本問題。這個城市在1997年回歸中國大陸之後，也一再找尋可以延續這份光彩的競爭力。2000年的一場香港的教育改革，更讓香港這一代的父母、師生感受到深耕閱讀力的重要。2014年的7月15日，我們一行中學閱讀教師從台灣出發，預計四天的行程，將要參訪四所中學，看看同樣強調、重視華語和英語的兩地，在中、英文閱讀教育的推廣和努力有什麼可以相互成長、學習之處。
   

第一頁讓我們翻開東華三院吳祥川紀念中學的圖書館，這個學校令我印象最深刻的是校園各角落及圖書館內的海報製作。我很相信，一個優美的物理環境空間營造，本身就是一場美好的閱讀活動。
這個學校在通往圖書館的路程中，展示了學生在此校的整個學習之旅藍圖，細細的說明如何成為優秀的學生必須從”心”出發，勤儉忠信是本，更要懂得愛與關懷、服務奉獻。
在牆上我們還看見全校師生的笑臉開懷，在學校的天空中綻放出一簇簇的煙火，我想如果我是本校學生，我應該也會非常有歸屬感。
當然在圖書館何淑儀主任的介紹下，我也更了解了一位圖書主任的定位:他必須是閱讀資源和計畫的統籌人、能參與課程發展討論、提供專業的服務給各個學科老師、並具有一定的資訊素養。這個學校的學生中學三年必須每年完成8本以上的閱讀紀錄，所有歷程皆必須記錄在閱讀手冊上，並由教師們督促批閱。
第二頁翻開的是聖公會聖三一堂中學，這間學校的硬體設備實在不算起眼，光看校門的圖片就可以略知一二。
但是，我必須要說這間學校的圖書館杜浩恩主任，真是個傳奇的人物。
他們的圖書館就像一個寶庫，裡面裝滿了和各學科相關知識的寶藏，而這個寶庫管理者可以視學科需要、視老師要求、視學生興趣、還能適時、適量、拿出不同的教材，不但做好英語閱讀中一到中六的分級制度，利用顏色貼紙清楚標籤區分，還結合英文閱讀課使用英語共讀書箱，更提供配合各學科，各式各類、五花八門的各種各樣學習單，真是讓我大開眼界，可貴的是這些資訊都是非常實用可行的教學工具。  
圖書館內外四周的牆壁上，滿滿都是最新讀書會活動資訊、新書資訊，還有各項活動獎勵得獎者的紀錄，讓我充分感受這個圖書館的生命力和活動力。當然，杜主任很謙虛地說，他們從2000年開始推閱讀，已經做了十幾年才有今天的小小成績，但是，真的看到他們漸進式地從Fun+Reading到Reading to Learning，心中滿是感動和期待，期待有一天我的學校也能夠努力到這樣的地步，讓孩子不只在閱讀中找到樂趣，並且能在閱讀中學習到更多元的能力。這個學校給了我很大的願景和實現的動力，更讓我明白:若想要發揮圖書館館藏最大的教育價值，就必須和學科做非常緊密的結合。
   第三頁讓我們翻開香港神託會培基書院，這個學校最為人驚豔的是:他們擁有超強圖書小志工。從整個的接待活動幾乎都是由學生主導進行來看，這個管理圖書館小志工的分級分工制，是非常成功且值得學習的。    
     短短三小時的參訪活動，學生們包辦戲劇、分組導覽圖書館、分組體驗平時館務的分工、進行漂書活動、立即製作發行2D漂書介紹，並把團體合照及活動內容在FB上無縫接軌分享，只能說這真是超強的團隊效率。由此可見，這間學校平常圖書館的運作就非常上軌道，當然整個圖書館的核心領導人物何伊達主任，也給了我們很多實用的跨單位協作的實用經驗談。
   這個學校讓我明白一件事:學校圖書館的最大宗使用者是學生，所以管理者也可以是學生，不要小看學生的學習力，給他們發揮的舞台和空間，他們能做的比我們想像的多很多。我想:在我的學校，我也應該開始訓練一批學生志工來當我的小助手了。因為我們學校目前的圖書館管理，靠的都是志工媽媽的協助，應該嘗試開放更多的機會讓學生們來試試看。
      接著讓我們翻開北角協同中學，這個地理位置高高在上，可以俯瞰香港高樓林立的學校。
    一進校門，第一個迎接我們的就是這個學校參加全香港閱讀報告比賽榮獲冠軍的同學，由他來簡介學校的閱讀成果，真是再適合不過了。
     這個學校最棒的閱讀特色是:他們為初中和高中部的學生發展了一套獨立專題研究系統。藉由專題研究報告，來深化同學們找尋資料及知識的分析、組織，和評斷的能力。老師們利用Google協作平台來溝通，圖書館主任和各科老師協作教學，安排研習日程和教授資訊技巧來支援全校師生。另外，學校還選用了一本「全方位閱讀手冊」來記錄學生的學習歷程，手冊內面面俱到，規劃良善，也很值得參考。
    最後讓我們翻開台灣中學圖書館一頁，雖然在我們大多數的單純國中校園裡，目前並沒有一個正式的圖書館主任，也沒有很強而有力的改革政策明言支持我們大力推動閱讀，但是，我們有的就是一群很熱心、很愛閱讀、默默在耕耘付出的閱讀推動教師，無論是深入偏鄉，或奮鬥於水泥叢林，就是有這麼一群夥伴，一起做一件難以估算成效卻又非常值得一做的工作。我們的起步整整晚了香港十年，但是看著我同行的夥伴們，我揉亮雙眼並且期待著:踩在這些圖書館成功經營的例子上，再給我們十年努力，我們一定可以超越香港，讓台灣的孩子在閱讀中學習更多專業和態度。
照片集錦
東華三院吳祥川紀念中學圖書館
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北角協同中學圖書館
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